

Por Orden del Director
Juan Fortuny

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1'25
Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA
EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.— K. Borrell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año VI Núm. 276

Reus 24 de Mayo de 1913

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

El APLECH radical de la provincia de Tarragona

En el expreso del pasado sábado llegaron a Reus los señores Pich, Carreté y Bertrán, que vinieron de Barcelona expresamente para organizar la merienda republicana en esta provincia.

En la estación fueron recibidos por el presidente de nuestro Comité, señor Bolea, el individuo del mismo señor Borrás y correligionarios señores Balaña y Montané, el padre del señor Carreté y una representación del Centro de Fraternidad Republicana Radical.

Al entrar los expedicionarios y sus acompañantes en el local del café de nuestra casa, fueron saludados con un cariñoso aplauso, por los numerosos correligionarios que llenaban la sala-café.

Después de cambiar impresiones, los señores Pich, Carreté y Bertrán se trasladaron a la Fraternidad.

El domingo, a las once y media, se celebró la Asamblea de delegados de los pueblos de esta provincia, que habían acudido al llamamiento que se les hizo, para tratar del «Aplech» radical en esta provincia.

El señor Pich, excusó al señor Lerroux, que no pudo asistir a la Asamblea a causa de asuntos particulares y políticos que le obligaron a trasladarse a Londres, y dió por comenzado el acto.

En el ámbito local del Centro Republicano Radical Autonomista estaban representados los pueblos que a continuación se expresan por los correligionarios que van indicados:

Prats y Bosch, por el Centro R. R. A. de Reus; Vivó, por la Juventud R. de Tarragona; Prats y Barará, por la de Reus; Giró, de Arbós del Panadés; Fossas, por el C. R. R. de Tarragona; Cortiella y Curto, de Tortosa; Bueso, por la Juventud de la misma ciudad; Fumadó y Costa por la Juventud A. de Reus; Abelló, de Poboleda; Vidiella y Massó, de Riudoms, Clarasó, por el Comité de F. R. de Reus; Fornells, por F. R. de Reus; Vaqué y Borja, Osés de Falset; Nielis, de Perafort; Mestres, por la Agrupación de Hijos de Tarragona en Barcelona; Gironés, por la Juventud del R. C. de Tarragona; Loperena, por el R. C. de la misma ciudad; Pinet, por el semanario *El Ideal* de Tarragona; Casas, de Valls; Prades, de Gandesa; Clua, de Vilalba; Ibars, de Uldecona; Sacall, de Torre del Español, Mañé y Piñol, de Mora la Nueva; Cabré y Gassó, de Bellmunt; Sol, de Plá de Cabra; Tous, de Barberá; Civit y Cuatrecases, de Montblanch con la representación oficial de 13 pueblos de la comarca; Puig, de Vimodí; Nadal, de Vallclara; Huguet, por el Centro R. R. de Tarragona; Biarros, de Gratallops; Vendrell, de J. Lorens del Panadés; Mata, de Banyeras del Panadés; Escoda, de Vilanova de Escornal-

bou; Gabinau, por EL CONSECUENTE de Reus; Jordana, por *La Lucha* de Reus; Fabregat, por *La Voz del Pueblo* de Tarragona; Iglesias y Boleda, por el Comité R. R. A. de Reus; Junta Municipal del Partido en Barcelona; Serradell, de Barcelona; Comité R. R. de Gracia; Castells, de Santa Coloma de Queralt; Royo, de Corbera; Vallverdú, Queralt y Ollé, de Prades; el Comité de Tortosa; Cardona, de Canonja; Salesas, de Secuita, y minoría de concejales radicales de Lérida. En junto, 64 delegados. La lectura de estos nombres sacó grandes aplausos.

Acallados los aplausos, el señor Pich pregunta a la Asamblea si se acuerda celebrar el «Aplech» radical en la provincia de Tarragona, pregunta que es contestada con un sí unánime.

Seguidamente pregunta el señor Pich si se acuerda nombrar una comisión organizadora del acto y como los reunidos contestaron afirmativamente, se suspendió el acto por unos minutos, para ponerse de acuerdo y nombrar dicha comisión.

Reanudada la sesión, se da cuenta de la siguiente lista.

Giró, de Arbós de Panadés; Vidiella, de Riudoms; Torres, de Falset; Casas, de Valls; Cabré, de Bellmunt; Sol, de Plá de Cabra; Caatrecases, de Montblanch; Prades, de Gandesa.

Estos correligionarios quedan designados por aclamación para formar la Comisión organizadora de la merienda.

A esta Comisión se sumarán los delegados que nombren los Centros radicales de Reus y Tarragona, Tortosa y Riudoms, y representaciones de los periódicos radicales que en esta provincia se publican.

Una vez quede completada la Comisión se elegirá de su seno el presidente.

Inmediatamente el señor Pich dice que la Asamblea ha cumplido con su misión nombrando, con un bello gesto de unanimidad la Comisión organizadora.

Dirigiéndose a ésta, la excita para que emprenda enseguida los trabajos pertinentes para realizar la fiesta que ha de ser digna del nombre glorioso del Partido Radical.

Se dirige también a la juventud requiriéndola para que trabaje con denuedo por esa fiesta, figurando a la cabeza de toda la organización y dando como siempre muestras de gran entusiasmo que mueve a los radicales catalanes. Ellos son nuestra esperanza; ellos nos anuncian el mañana... (Ovación).

Ahora vamos a dar por terminada la Asamblea pero antes gritad conmigo: ¡Viva el Partido Radical! ¡Viva Lerroux!

Estos gritos son contestados con gran entusiasmo por los asambleístas.

Acto seguido se levanta la sesión.

EL ÚLTIMO REGICIDIO

CONCLUSIONES DEL DEFENSOR

He aquí las formuladas por el defensor de Sancho Alegre señor Barriobero:

«Primera. Rafael Sancho Alegre, carpintero, que hoy cuenta la edad de veinticinco años, vivió siempre alejado de toda propaganda política y de toda idea societaria. Desde su nacimiento le ha perseguido la desgracia con verdadera crueldad; hijo de padre desconocido y abandonado de su madre, en poder de su abuela materna, se formó fuera de la dulce disciplina familiar, y en su corazón jamás cayó la semilla de los grandes amores. El taller le robó a la escuela mucho antes de que su educación se completara y las crisis del trabajo lanzáronle varias veces al través de la frontera, de pueblo en pueblo, y en su perdurable odiosa vió como la sociedad colocaba entre su necesidad natural de comer y el pan que la naturaleza produce para todos, guardias, cárceles y jueces.

Estas batallas reñidas sin preparación intelectual y física, provocaron en el organismo de Rafael Sancho una enfermedad aterradora, más trágica por su naturaleza y por sus afectos, que la propia muerte. Tal vez fuera el fatídico presente que desde lugar ignoto le mandaba el que le dió inconscientemente la vida, sin las alentadoras radiaciones de un nombre y sin la unción sobrehumana de un beso. Así ocurrió que una mañana en el año 1908, las buenas vecinas del Pasaje Vilaró de Barcelona en donde Rafael Sancho vivía, sintieron de pronto que un grito agudísimo torturante penetraba como un proyectil en sus oídos; acudieron a la vivienda del pobre mozo y encontráronle tendido en el suelo, ensangrentado, inconsciente mordiéndose la lengua, con la boca cubierta de espuma y los pulgares comprimidos férreamente por los otros dedos.

Agitaban su cuerpo convulsiones tónicas, y al cabo de una hora lanzó un grito estridente, agonioso, más intenso y prolongado que el primero y despertó a una postración soñoliente. El grito epiléptico fué sin duda el trágico adiós enviado por Rafael Sancho a la vida de la razón y de la responsabilidad.

La dolencia es perpetua, permanente, incurable; pero aun cuando así no fuera, la extrema pobreza en la que Sancho vivía no le permitió someterse a un tratamiento facultativo, y cuando menos lo esperaba, un nuevo ataque contundió su cuerpo y anonadaba su cerebro; caía unas veces en los brazos de sus compañeros de trabajo, en los talleres de Canella e hijos (Llacuna, 96, Barcelona) otras en los de su amada Rosa Emo,

con la que después contrajo matrimonio y otras entre la espesura de un monte o al borde de un camino, sin más asistencia que la del aire que templaba los ardores de su frente o de la lluvia que apagaba su sed morbosa.

Hizo desde entonces vida de epiléptico; viajó sin plan ni objeto; leyó sin buscar otro deleite que el de la sonoridad de las palabras; ingresó en el grupo Sin Patria sin duda porque no había encontrado la suya; se casó, porque entre nosotros, así como el pudor defiende la inmundicia, las leyes sociales respetan el hogar. El proceso de su vida de 1908 a 1910, es una hoja clínica. A partir del primer ataque epiléptico Rafael Sancho fué el rayo puesto en libertad por la incuria social.

Le llega la hora de ingresar en el servicio militar, y desde el cuartel, con la boca espumante, la vista extraviada y crispadas las manos pasa a la observación facultativa.

Las direcciones técnicas de los Hospitales militares de Alicante, Valencia y Barcelona declaran, ratifican y confirman que no es un hombre, que es un ser en quien la epilepsia mató la razón, la conciencia y la responsabilidad. Resulta incapacitado para disfrutar lo que de antiguo se llamó el «jus honorum» y el Ejército devuelve a la sociedad el rayo libre que de ella tomara.

En el desarrollo de su vida inconsciente, viene un día a Madrid; en su vagar morboso van llegando a su cerebro ideas parásitas; sus simpatías y sus antipatías crecen hasta la exaltación y un pensamiento que de pronto nace ante su conciencia se le impone de manera irresistible. En su «psicosis» epiléptica se produce un agudo desorden, una crisis culminante que sirve de sustitutivo a las convulsiones del acceso. Situación igual a la en que Mahoma, epiléptico, quiere matar a Cristo en la mente de los hombres para sustituirlo; situación igual a la en que Napoleón, epiléptico, quiere hacer de la humanidad un ejército de soldados de plomo para colocarlos simétricamente sobre un tablero suyo.

Sancho, menos imaginativo, no piensa en la humanidad, ni en Dios; llega su vista sólo hasta el rey, y cuando más imposible era el hacerle víctima de una agresión, por las precauciones adoptadas y conocidas de todos, con un arma en absoluto ineficaz para tal objeto, satisficé las exigencias de su obsesión, de su «fobia», haciendo dos disparos en la dirección que traía el monarca, después de haberlo avisado a la policía por carta que consta en autos y con grave riesgo

de perder la vida no sólo a manos de los defensores del orden, sino del propio rey, que llevaba armas y montaba un brioso caballo, bajo cuyos cascos pudo perecer Sancho Alegre.

Segunda. Los hechos referidos constituyen un delito de regicidio frustrado—si de la prueba resulta que el arma empleada servía para dar muerte a una persona, pues en otro caso no resultaría lógica esta calificación.

Tercera. De ellos es autor por participación directa el procesado Rafael Sancho Alegre.

Cuarta. La circunstancia agravante de premeditación que el fiscal alega es tan inherente al delito de regicidio que sin ella no puede éste concebirse, a menos que se pruebe que paseando por las calles de Madrid puede cualquiera encontrarse al rey cuerpo a cuerpo y de manos a boca. Téngase además en cuenta que Sancho, incapacitado por su dolencia para meditar, no es concebible el que pueda premeditar. De donde resulta que en ningún caso es de apreciar esta circunstancia como modificativa.

Se alega también de contrario la alevosía, y negar el que Sancho corriera riesgo procedente del monarca es pretender arrancar a este la aureola de valor de que justamente lo coronó la opinión pública. En los tiempos de Oliva y Otero se alegó la alevosía. ¿Rige también aquí el precedente? No se puede sostener en serio la existencia de esta circunstancia.

Es innegable en cambio que ha concurrido la eximente 1.ª del artículo 8.º del Código penal, en cuanto Rafael Sancho Alegre es un epiléptico diagnosticado como tal en tres hospitales militares, y todos los actos de su vida reseñados en el sumario revelan la inconsciencia propia de este estado morbozo.

Quinta. Por virtualidad de la circunstancia alegada, Rafael Sancho Alegre está exento de culpa y de responsabilidad y consiguientemente lo está también de pena.

Pero si a juicio del Tribunal sentenciador la circunstancia alegada no reuniera todos los caracteres y todas las condiciones de eximente, siempre resultaría una atenuante calificadísima con arreglo al número 1.º del artículo 9.º del citado Código, y en este caso habría que rebajar en un grado la pena a partir del medio de la señalada en el artículo 158 del repetido cuerpo legal, y procedería imponer a Rafael Sancho Alegre la de ocho años y un día de prisión mayor, sin responsabilidad civil.»

DOS BOTONES DE MUESTRA

Para que se vea hasta que punto llevan los carlistas su odio a la libertad, y al mismo tiempo quede probado que no han cambiado en nada de cuando ac tuaron de canibales en las pasadas guerras civiles, vamos a reproducir dos párrafos de una conferencia que Vazquez Mella ha dado a los suyos.

Mas clerical que carlista, y más inquisidor que clerical, hablando de Ferrer, dijo:

«Y los poderes que claudican, y los que se humillan ante las turbas y preguntan dónde está la verdad en presencia de la verdad misma: los que se lavan las manos en vez de lavarse la conciencia (Aplausos), provienen de aquel pretor en Judea y como él hoy repiten su misma interrogación a las turbas, que contestan: Entregadnos a Cristo y entronizad a Ferrer.

»He pronunciado ese nombre, y ha sido equivocación histórica. Pero no lo retiro. Lo mismo da Ferrer que Barrabás. Hemos hablado de la escuela atea y él fué su personificación.»

De manera que Mella confunde al Cristo legendario con el clero explotador

de la incultura humana, y pone al mártir del clericalismo como un anticristo siendo así que, si la parábola de la venida del hijo de un Dios pudiese ser cierta, correría, la historia de aquel milagro parejas con la vida y muerte de Ferrer, inmolado por el clero, como aquel Cristo de la leyenda lo fué por los judíos. Y dice Mella, en otro párrafo de su conferencia.

«Ese ignorante criminal, que fué fusilado demasiado tarde porque la justicia militar suplió una prevaricación de la justicia civil, porque debió fusilársele una semana más tarde de la bomba de la calle Mayor, está gobernando desde su tumba. Y esa tumba hay que hacer que no prevalezca, imponiendo para ello el sentido católico. ¿Cómo? Ya sabéis que cuando el derecho es desconocido se apela a la fuerza para mantenerle, y si la fuerza no existe, se vuelve a las Catacumbas y al Circo, mas no se cae de rodillas porque estén los ídolos en el Capitolio.»

Creo que basta con este par de botones, para juzgar a Mella y condenarle al desprecio eterno de las personas decentes.

Esos canibales no respetan ni a los muertos, y no pudiendo quemarlos y ventar sus cenizas los insultan groseramente.

En la conferencia estuvo Mella acompañado de curas y los oyentes aplaudieron a rabiar los exabruptos del leader carlista. En resumen un local lleno de cafres.

FRAY LAICO.

A los viejos hay que reservarles el derecho a la cobardía.

A. LERROUX.

LO MEU TRIBUT

En lo día de Pascua vareig llegir «La Aurora» y Nostre Llorer, poema del corista Joan Mas, inspirat, sens cap dupte, per la Musa cantora de aquell Clavé que n'era lo mestre del Parnás.

Tant varen agradarme les rimes delicioses del inspirat poeta, tant modest com atent, que amb molt de gust copio ses estrofes hermoses per a que honrin les planes del nostre CONSEQUENT.

Puig son troves brollades d'un cor plé de poesia, que dins Martorell cante himnes de amor y pau, per aixó avuy les glose amb tant franca alegría, en la mateixa rima, lo aprenent

GABIÑAU.

«NOSTRE LLORER

(Poesía dedicada als choristes de la comarca de Martorell.)

Ja fa prop de mitj segle s'estén per eixas planes lo llor del bosch olympic que trasplantán Clavé; ell s'alça gegantivol plé de verdors i ufana i o son rassé hi descansan ayments del gay sabé.

Sas brancas ya florides s'estenen per cent pobles, sas fulles se nutreixen del alateix del cor, de son conreu s'en cuiden cantaires de cor noble, lo Llobregat lo rega i ell dona sos fruits d'or.

Al despertar dels pobles son aixepluch buscaren com en lo mar los naufruchs lo port de salvament; tots junts a chor la Patria i el san Progrés cantaren amb fe i virtut donant-li d'amor un jurament.

Cuan ix per eixes serres l'Aurora riallera n'estén sobre sea branques sa caballera d'or, ab besos l'acaricia l'aubada matinera i al rossinyol l'hi canta les penes del amor.

Sas fulles no enmestia la freds tramontana, ni sas arrels descalsa l'impia tempestat, teixeix de ell sas garlandas la Musa catalana, i a son entorn las Fadas hi dansan cap al tart.

Formém un chor unánim cantors de nostra terra, i al gran mestre Morera juremlo hereu d'eix llor unimnos tots los pobles dels plans i de les serres i a son rassé cantem-hi Progrés, Virtut i Amor.

JOAN MAS.

Lo que ante todo necesita la Humanidad es la posibilidad de vivir conforme a su manera de ser.

MAX NORDAU.

DESDE BORJAS BLANCAS

Contestando una circular de los P. P. Mercedarios DE BORJAS

El despecho y la acritud más despiadada están en el tísico ramaje de la literatura que llena la circular a que nos referimos.

Unos frailes mercedarios que se marchan de Fraga con la consunción y la pobreza de su labor. Unos frailes, en fin, que tendrán su historia tan inmaculada como todos los frailes, vienen a sentar parte de sus reales en Borjas, a dar con su capucha y sus sandalias la educación que no necesita ni quiere ningún pueblo que ame su porvenir y su cultura. Reparten con este objeto y como primer desplante un puñado de indiscreciones con la citada circular, que hieren a la conciencia de muchos y faltan con ello a las reglas más elementales que de urbanidad debe presidir a todo forastero que se instala en una población.

Bien se vé que este despecho mordaz y mortificante, es inspirado al calor de impresiones recibidas y mal aconsejadas; de voces obligadas por el odio más refinado y por la impotencia que nace de continuos fracasos que han cosechado en asuntos de enseñanza, quienes entregan así, el bagaje de sus castillos ruinosos, de sus sueños y de sus disgustos a manos de unas órdenes religiosas que Nolasco de Languedoc fundó solo para rescatar cautivos y esclavos y no para comerciar con la enseñanza ni con las subvenciones.

Pero veamos unos cuantos conceptos de la circular en cuestión, dicen «...visto el adelantamiento que de unos años a esta parte se ha iniciado en la ciudad de las Borjas, era de absoluta necesidad el llenar el hueco y subsanar la falta de un centro de enseñanza francamente cristiano y netamente católico; y a llenar ese vacío y ese hueco viene el Colegio de Nuestra Señora de la Merced, confiando que con la ayuda de Dios y de los ciudadanos de las Borjas, tan amantes de las glorias patrias, su labor no será estéril.»

Si hay P. P. Mercedarios «adelantamiento» en Borjas y este se ha iniciado y se ha conseguido sin el concurso de ningún fraile ¿A qué hablar, de «hueco y de vacío»?

El Estado que es católico, atiende, con sus 4 Escuelas nacionales, también católicas, a pesar del R. D. de todos Romanones, a las necesidades de la instrucción primaria de la población; y por si hubiera alguna deficiencia con ese número de Escuelas, está otro Colegio particular que bajo la advocación de San Luis de Gonzaga, dirige un Profesor que cumple su misión netamente católica; y por si quedara partícula de insuficiencia (no de hueco y de vacío) fundaron unos hombres generosos la Escuela de... la Pó; una Sociedad de hombres; de hombres dignos, amantes de la cultura antes que de política ni de odio ninguno, ha montado con un poco cada día de esfuerzo y de sacrificio, una Escuela para sus hijos; un establecimiento de enseñanza que, visitado muchas veces por la primera autoridad eclesiástica, funciona con gusto y satisfacción unánime de la Junta local de Instrucción, que su enseñanza y material responden a las prescripciones de la Higiene y de la pedagogía moderna; y por si esos hombres y esa Sociedad no hubieran hecho bastante con esto y con las conferencias públicas para los mayores, por si quedara un átomo de insuficiencia escolar (no de hueco y de vacío, que llenarlos con los niños es pecado) se ha consumado el mayor de los esfuerzos particulares gastándose más de 30.000 pesetas construyendo un edificio «ad hoc», para Escuela de esos niños, que dentro de unos días se festejará su inauguración.

¿Qué huecos y que vacíos pueden llenarse en estas condiciones P. P. Mercedarios? Si tuviéramos nosotros que contestar a la pregunta os diríamos que venís a llenar el hueco y el vacío del odio.

Y no creáis que falta esa condición en quienes os han alquilado o contratado. No. Dicen que los ojos se secan de tanto llorar. Ved a muchos corazones secos que han dado en aras de sus egoísmos la última pulsación de su rencor y ya no sirve ni para el odio. Ese es el hueco y el vacío que vais a llenar en las Borjas.

Y si no fuera por molestar a los lectores que nos leen, os diríamos que mientras nuestra Escuela contaba la asistencia de 30 o de 40 niños, nada peligraba; la indiferencia y el menosprecio de los odiosos se paseaba por encima de los sacrificios de cuatro descamisados, siempre teorizando y siempre soñando. Pero ha venido la constancia, la continua gota de agua, y con ella, la fuerza del tiempo, más fuerte y segura que todas las combinaciones de la imaginación, y ellas han hecho el milagro de los panes. El número de 30 alumnos pasó a 50, a 100 y a más de 115, y entonces sepusieron en juego todos los resortes para detener la marcha. Se fundan y fracasan las clases nocturnas del Centro carlista. Se fundan y fracasan los prestigios de aquel «gran» orador señor Serrano que no paga a nadie más que sus audacias en la cárcel de Valls. Venís vosotros en estas condiciones, tocados por estos mismos resortes, y no os atrevéis a hacer frente con vuestra labor, desinteresadamente sino cobrando por 3 años 7.000 pesetas de subvención. Queda, pues, demostrado que vais a llenar huecos y vacíos innobles y a cobrar de paso las pesetas que es lo que os interesa.

¿No os convencen nuestras razones? Pues continuemos la disección de la circular.

«El método de enseñanza del nuevo Colegio será el del cariño y el de la suavidad; procurando que los niños vean en sus profesores un fiel reflejo del corazón de sus padres; podrá muy bien suceder que con este sistema no saquemos inteligencias ilustradas al estilo de Ferrer; pero confiamos en sacar modelos semejantes a San Luis Gonzaga.»

El principio de este párrafo no podemos comentarlo. Es un método que no nombra ninguna pedagogía profana. Tal vez sea pedagogía especial y sagrada y en la que se orientaron los PP. Román en Barcelona, y los PP. Busquets en Reus y aquella señora hermana del Hospital Civil del mismo Reus que hizo enardecer los ánimos de todo el pueblo, cuando por el «cariño» y la «suavidad» enseñaba prácticamente el infierno a una niña de 6 años de aquel Colegio, haciéndole arrodillar encima de la cocina ardiente, quemándole las piernas y las rodillas sin que dijeran nada a su corazón los ayes y gritos desgarradores de aquella criatura. Pero en lo último del párrafo transcrito, es donde huelen a desplante los P. P. Mercedarios, es donde ponen, con la aquiescencia de los contratistas se supone, la intencionada mordedura y la herida más cruel al corazón de los hombres liberales. ¡¡Pobre Ferrer!! Que ni con el gesto de tu muerte, que fué tan digno, has saciado el odio de los que por «buenos» son expulsados mil veces en el transcurso de la vida, de las naciones cultas y progresivas. Paz a los muertos.

Y para terminar nuestro cometido de higiene y de moral, copiamos el último de la circular que advierten, con letras de molde, lo siguiente:

«Los niños estarán obligados a asistir todos los domingos y días festivos a la Misa del Colegio, que se celebrará en la Parroquia a la hora que oportunamente se señalare; lo mismo estarán obligados a la asistencia de los actos del Colegio.»

Lector amigo, comenta a tu gusto es-

tas líneas. Serán obligaciones que cita el método del «cariño» y de la «suavidad»; pero que no encontrarás en ninguna Pedagogía de los hombres que les interese la enseñanza y el porvenir de los niños.

F. de la MORERA.

Borjas-9-Mayo-1913.

En nuestro Centro

El pasado domingo, día 18 la Compañía de Declamación que dirige el Sr. Benet puso en escena en el teatro del Centro, el interesante drama, del gran Guimerá, MARIA ROSA de cuya protagonista, como decía el Programa, hace una verdadera creación la primera actriz señorita Bassedas.

Con decir que la interpretación que mereció el drama de Guimerá fué digna de nuestro más entusiasta aplauso estaría dicho todo, pero queremos decir algo que particularice la labor de los que tomaron parte en la obra.

Como decimos antes, la señorita Bassedas estuvo admirable durante los tres actos, especialmente en las escenas de la lectura de la carta y en las dos últimas, en que rayó a gran altura.

La señorita Novials, que como característica va de primera, nos presentó una Tomasa al natural y sin un pero.

El señor Benet, hecho un actorazo en su difícil papel de Marsal, y demostrando, no tan solo que es estudioso y cuida actuar como un artista y dirigir con conocimiento de lo que trae entre manos, sino que el pasado domingo demostró, una vez más, que sabe identificarse con el personaje que interpreta y, al salir en escena, no salió el señor Benet si no que vimos al propio Marsal, tal como lo concibió el gran Guimerá.

Las últimas escenas de la obra fueron un verdadero triunfo para la señorita Bassedas y el señor Benet.

El señor Gabiñau (Enrique), nos presentó un Quirse como lo hubiera podido presentar un actor cómico profesional.

El señor Gabiñau (Antonio) un Jepa de cuerpo entero, estando acertadísimo en la mímica de que está lleno este papel.

El señor Carcolé hizo un Calau acabadísimo presentando un *bailet bullanguero* de primera.

El señor Sagalá interpretó el papel de Badori como él sabe hacerlo en personajes de más empeño que el que interpretó el pasado domingo y el señor Florenti bien del todo en su papel de Xich que dijo y presentó sin un solo lunar.

El público aplaudiendo con ganas y entusiasmo la meritoria labor de los intérpretes de «María Rosa», obligándoles a presentarse en escena al final de los tres actos y con más calor al finalizar la obra, momento en que recibieron una verdadera ovación el señor Benet, y la señorita Bassedas, tocándole también una parte al señor Gabiñau (Enrique).

En resumen otro éxito para nuestra Compañía de Declamación en general y particularmente para su director señor Benet y la primera actriz señorita Bassedas.

El baile reunión, que seguidamente se celebró, duró hasta las dos de la madrugada del lunes, hora en que se retiraron a sus hogares los concurrentes, satisfechos de la función y del baile.

**

Anteayer jueves, se celebró en nuestra casa el beneficio del simpático *tramoya* del teatro del Centro, nuestro buen amigo señor Costa.

La numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón teatro probó las simpatías de que goza el beneficiado.

Comenzó la fiesta ocupando la presidencia el amigo Costa, quien la cedió al individuo de la Comisión organizadora A. Gabiñau Cabot que en breves y

sentidas palabras expuso el objeto de la fiesta que se celebraba dedicando justos elogios a la gestión del beneficiado como encargado de la *tramoya* del teatro.

Seguidamente el señor J. Florenti, recitó la poesía «El tío de Madrid», y el señor J. Sagalá leyó la idem «Perque no fumen les dones».

Los señores Barba y Fuster ejecutaron en la guitarra y bandurria, respectivamente, las piezas «Mazurka Pertenophe», una «Fantasia» sobre motivos de varias operas de Verdi y otra pieza cuyo título sentimos no recordar.

El joven Enrique Gabiñau leyó la poesía «Lo Tramoya» dedicada al beneficiado, por un compañero de redacción y acto seguido el señor A. Gabiñau Cabot dió por terminada la primera parte de la velada, anunciando que en la segunda parte se pondría en escena «El Arcediano de S. Gil».

Dedicó un sentido párrafo a ensalzar la labor que, en la que finía temporada de invierno habían realizado el señor Benet y la señorita Bassedas y pidiendo para los mismos un aplauso, que el público no regateó.

Refiriéndose al amigo Costa hizo resaltar su mucha voluntad para con la labor que le está encomendada y el público tributó una ovación a nuestro tramoyista.

Después de un descanso de quince minutos, se puso en escena el drama de Marquina, que se había anunciado, el cual mereció una acertada interpretación.

Todos los que tomaron parte en tan simpática fiesta fueron calurosamente aplaudidos y al final del drama, y después de haber sido llamados en escena todos los individuos de la Sección dramática que habían tomado parte en la obra, el público pidió se presentara el beneficiado al cual tributó una ovación acompañada de palomos y cigarros.

La velada acabó con un baile-reunión que estuvo animado hasta la una de la madrugada.

Total, una fiesta simpática y dos demostraciones.

Que el amigo Costa es amigo de todos por su incansable carácter en pró del teatro de nuestro Centro y que en el mismo hay mucho angel para organizar fiestas que dejan un recuerdo de satisfacción y alegría.

Por todo lo cual felicitamos al beneficiado y a la comisión organizadora de la fiesta celebrada anteayer.

D. G. B. T.

Actos civiles

El pasado domingo, fué enterrado civilmente el cadáver del que fué nuestro querido correligionario y entrañable amigo, Pablo Bonnet Battle, que había fallecido el día anterior, víctima de larga y cruenta enfermedad.

La bandera de nuestro Centro, enlutada con gasa negra, fué colocada en el balcón en señal del duelo que siente el Centro Republicano Radical Autonomista por la pérdida de tan querido y entusiasta correligionario.

En la comitiva fúnebre y entre la numerosa concurrencia que asistió al triste acto, figuraban los concejales de nuestro Centro e infinidad de socios del mismo.

A la familia del querido amigo que ha dejado de ser, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

**

Ayer fué enterrado, sin pompa religiosa, el cadáver del que fué nuestro amigo, José Ferré Mallorquí.

Al fúnebre acto asistieron buen número de amigos, correligionarios y relacionados del difunto amigo y de su hoy atribulada familia, a toda la cual enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame por la pena que les aflige.

La Religión al alcance de todos

(Conclusión)

—Y si esto es así, ¿por qué los gobiernos no suprimen todos los curas?

—Porque vosotros no los dejáis.

—Porque los curas son muchos miles. No hay aldea en que no haya alguno, y los campesinos creen cuanto ellos les dicen. ¿Lo dijo el señor cura? Pues debe ser así, y es necesario obedecer.

Si mañana el gobierno suspende la paga a los curas, os encontraréis que no hay quien os diga la misa, ni quien os confiesa cuando muráis, ni haga todas esas mil fórmulas que, desde que tenéis uso de razón, habéis visto practicar a todos, empezando por vuestros padres, como la única manera de adorar a Dios y de ir al cielo.

¿Creéis que entonces costaría gran trabajo a los curas sublevar los pueblos de los campos? ¿Pues en qué os figuráis que ha consistido la guerra carlista?

Pues sencillamente en que los curas de las provincias Vascongadas y Navarra, y parte de Aragón y Cataluña, hicieron tomar las armas a todos los habitantes, asegurándoles que la causa de Carlos VII era la causa de Dios, y que los que peleasen en su favor irían al cielo; y esto bastó para que aquellos españoles, de cuyo valor heroico todos nosotros debemos estar orgullosos, porque son nuestros hermanos, bastó aquello para que empleasen su valentía y arrojo en combatir contra el resto de la nación.

¿Y creéis que a los curas les importaba Don Carlos más que Don Alfonso?

Pues nada de eso. Si apoyara a D. Carlos, es porque éste les tenía prometido que, si llegara a ser rey de España, concedería a la Iglesia los privilegios que antes tuvo. Si tal cosa pudiese ocurrir, nos sería imposible enseñaros la verdad, como lo hacemos en este libro, ni vosotros podríais leerle, porque, si lo hiciésteis, todos seríamos arrojados en algún calabozo, si es que no nos sucedía algo peor.

Hoy, afortunadamente, los gobiernos en nada se oponen a que enseñemos a nuestros compatriotas la verdad desnuda de la Iglesia Romana, sin que sus ministros puedan hacernos daño alguno, porque las excomuniones, a las que en otros tiempos iban unidos tremendos castigos, no sirven hoy más que para aplicarlas a un uso que no os decimos porque olería mal.

—¡Toma, toma! Pues ahora comprendemos por qué los curas de nuestro pueblo tienen todos el retrato de Don Carlos, y el de una Doña Margarita, que dicen es su mujer.

—Precisamente. Y por ese enorme poder que todavía conservan sobre vosotros los sacerdotes, por efecto de vuestra ignorancia, es por lo que los gobernantes, por más que algunos lo deseen, no se atreven a tocar a los curas, esperando que con el tiempo vosotros iréis aprendiendo y descubriendo cuán engañados estáis. Cuando ese tiempo llegue, como llegará más tarde o más temprano, entonces veréis cuán pronto sale un decreto diciendo que la nación no se encarga de mantener sacerdotes, ni de la Iglesia Romana ni de ninguna otra, y que los que quieran curas que los paguen de su bolsillo, como se hace en otros países.

El día que vosotros, abriendo los ojos a la razón permitáis a nuestros gobernantes expedir ese decreto, los muchos millones que todos los años sirven para mantener esos miles de curas y los obispos se os podrán rebajar de las contribuciones, o se podrán emplear en escuelas, en hospitales, en carreteras, en ferrocarriles, en obras, en fin, de verdadera utilidad.

—¿Y hay otras religiones además de la cristiana?

—Sí; hay muchas.

—¿Y son malos los hombres de las otras religiones?

—Ni son mejores ni peores que vosotros. En los países en que ellos habitan hay pillos y hay honrados. Allí, como aquí, el ladrón va a la cárcel y el asesino a la horca. Allí, como aquí, sus sacerdotes predicán la caridad, el amor al prójimo y una porción de cosas buenas que ellos no practican. Allí, como aquí, hay milagros. Allí, como aquí, su Dios no se aparece a los incrédulos para convencerles, sino a sus fieles, que ninguna necesidad tienen de verle para creer. Allí hay hombres santos que pasan meses enteros sin comer, y basta que un enfermo les toque para quedar curado. Allí, como aquí, hay hombres que no creen que eso sea verdad. Allí, como aquí, sus sacerdotes dicen que no hay más religión verdadera que la suya, y que los cristianos y los demás adoran al diablo. Cuando en aquellos países decimos que nuestro Dios son tres dioses y uno solo al mismo tiempo, se imaginan las gentes que los cristianos no tienen sentido común. Cuando les decimos que los católicos romanos adoran a su Dios comiéndose, no quieren creerlo, pensando que nos burlamos de ellos; y por este estilo podríamos citar muchos casos.

—¿Y tienen esos hombres Escrituras Sagradas?

—Sí; los que creen en esas religiones tienen también libros que sus sacerdotes dicen fueron escritos por Dios, y que son completamente distintos de nuestras Sagradas Escrituras.

—De suerte que a los que nacen en aquellos países les es imposible creer que la religión cristiana es la verdadera?

—Completamente imposible, que es lo mismo que a vosotros sucede respecto a vuestras religiones.

—¿Y son muchos los que creen en esas religiones?

—Más del doble que todos los cristianos, católicos romanos, griegos y protestantes reunidos.

—¿Y son religiones tan antiguas como la nuestra?

—Sus religiones existen desde miles de años antes que la vuestra.

—Pero en fin—nos diréis,—si los cristianos no os pueden probar que sus Sagradas Escrituras son más divinas que las de esas religiones, vosotros tampoco podéis probar que no lo son.

—Si presentándoos los Vedas, que son las Sagradas Escrituras de la religión de Brahma, os mostramos que su Dios se contradice, no creeréis en él.

Si presentándoos el Korán, que son las Sagradas Escrituras de los mahometanos, os mostramos que su Dios miente, no creeréis en él.

Pues bien, si presentándoos la Biblia, que son las Sagradas Escrituras de los cristianos, os mostramos de la manera más palpable que su Dios se contradice y miente, tendréis que confesar que ese Dios es tan falso como cualquiera de los anteriores.

Eso es lo que os vamos a probar, no de una sino de veinte maneras distintas.

R. H. DE IBARRIETA.

AVISO HIGIÉNICO

En virtud de las peticiones formuladas por parte del vecindario de esta ciudad, respecto a las basuras de sus pisos, me han obligado a establecer un servicio diario voluntario para ser recogida, contando para ello con dependientes de toda confianza y autorización de la primera Autoridad.

Para encargos dirigirse: Arrabal alto Jesús, 41 bis.—Transportes y Acarreos de JAIME SIDÓS.

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios	La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción	Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas
--	---	--

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos. Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarlas al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pídase Catálogo gratis
 Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

Depósito de sacos envases de todas clases * * *

* * Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres. 279
 Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana 2. Farmacia A. Puyed Lloberas, Llovera, 47.

SERVICIO DE ACARREOS

DE

J A I M E S I D Ó S

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

Comisiones y Representaciones

SALVADOR SERRADELL

Nueva San Francisco 12, 2.º, 2.ª - BARCELONA.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés
 El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.
 Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia
 y economía
 en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE, revista de modas francesas, la más artística, la más completa, la mejor presentada y la más económica.

LA REINE DE LA MODE se publica el 5 de cada mes con 120 modelos de todas clases de vestidos, para señoras y numerosos modelos para niñas y niños.

LA REINE DE LA MODE está presentada bajo una lujosa cubierta artística en color y contiene un patrón cortado al natural de fácil ejecución.

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.

Precios de abono

Abono por año, DIEZ PESETAS, con derecho a recibir gratis un Gran Album de temporada con 800 figurines de señoras o de niños a elegir en Marzo y Septiembre.

Un número de muestra, UNA PESETA.

Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal a la Casa Editorial Paris Figurines C.º - IRUN.

Pídanse catálogos de los figurines y maniquis de sastre y modista

DISPONIBLE